
  

EDITORIAL 

Recesión emocional 

a “recesión emocio- 
L nal” que afecta a los 

entornos laborales no 
es solo una metáfora; es 
una realidad que está gene- 

tando un impacto tangible 
en la productividad, la sa- 
lud y las relaciones huma- 
nas en Chile y el mundo. 
Según el último reporte de 
Laborum.com, el 89% de 

los trabajadores chilenos 
experimenta síntomas de 
“burnout” o desgaste pro- 
fesional, un alarmante 
dicador que pone en evi- 
dencia la urgencia de re- 
pensar cómo gestionamos 
el trabajo y el bienestar en 
nuestra sociedad. 

Este fenómeno no es ex- 
clusivo de Chile. A nivel 

global, el reporte State of 
the Heart 2024 muestra 
queel bienestar emocional 
ha alcanzado mínimos his- 
tóricos en los últimos cua- 
tro años. Factores como la 

inseguridad económica, los 
conflictos geopolíticos, la 
aceleración tecnológica y el 
estrés laboral se combinan 
para crear una crisis multi- 
facética que repercute pro- 

  

fundamente en la salud 
mental delos trabajadores. 

En Chile, esta realidad 
serefleja en datos contun- 
dentes: los trastornos de sa- 
lud mental lideran las li- 
cencias médicas con un 
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32%, concentrando más 

del 61% del gasto por inca- 
pacidad laboral. Además, la 
reciente reducción de la 
jornada laboral a 40 horas 
no ha sido suficiente para 
contrarrestar una cultura 
laboral centrada en la pro- 
ductividad yel sobreesfuer- 
zo, dejando en segundo 

planoel trabajo inteligente 
y el bienestar de los equi- 
pos. 

Es imperativo que las 
organizaciones adopten 

una visión integral, priori- 
zando la salud mental 
mo un pilar estratégico. Es- 
to incluye programas de 
bienestar, promoción de 
habilidades blandas y la 

creación de espacios que 
permitan a los trabajadores 
encontrar un equilibrio en- 
tre sus responsabilidades 
laborales y personales. 

La “recesión emocio- 
nal” puede parecer un fe- 
nómeno intangible, pero 
sus consecuencias son rea- 

les. El desafío es grande, pe- 
ro no insuperable. Chile 
tiene la oportunidad de li- 
derar un cambio cultural 

que coloqueal bienestar en 
el centro de las dinámicas 
laborales, promoviendo no 
solo la productividad, sino 
también la calidad de vida. 
Porque, al final del día, un 
trabajador feliz y saludable 
esel mejor activo que cual- 
quier organización puede 
tener. 

   

  

DESDE EL MORRO 

Tacos en el centro 

Unos arreglos en Lynchtie- 
nenel centro lleno detacos, 
losquese hacen insoporta- 
blesenlashoras peak.La 
queja habituales “¿no se 
podríanrealizarenfines de 
semana?” considerando la 
cantidad de autos que pa- 
san por esa arteria. 

Le tocó difícil 

Se realizóel sorteo para los 
partidos de la Copa Chile 
2025 que iniciará el 24 de 
enero, ya San Marcos, leto- 
có el Grupo C Zona Norte, 
donde deberá medirse 
frente a Coquimbo Unido, 
Cobresal, y el actual cam- 
peóndelaB,La Serena. ¡Uf! 

Solo en Arica 

Justo fuera del Agro, ocu- 
rrió un accidenteentre un 
busy untaxi.La escena, 
duró horas hasta la noche, 
dondetambién llegaron 
agrupaciones del Carnaval 
Andino, quienes ensaya- 
ron con música mientras 
todo ocurría. Sóloen Arica. 

  

DE NUESTRO ARCHIVO     
16 DEENERO DE 2017 

Urbanistas internacionales están preocupados porel estado 
dela Piscina Olímpica. Esperan que no sea destruida el área 
patrimonial. Proyecto contempla actualizar parte de la in- 
fraestructura. 

. Porque somos 
el principal diario regional 

PUBLIQUE 

  

16 DEENERO DE 2018 
Con buen repertorio bandas de bronce se consagran en Ekeko- 
land. En sus inicios el evento tuvo 30 asistentes, pero este año 
convocó acerca de cinco mil personas. 
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COMENTARIOS 

Pensar fuera de la caja 

La seguridad pública preo- 
cupa ala ciudadanía y a las 
autoridades, quienes de- 

ben buscar estrategias pa- 
ra abordar la criminalidad 
y la percepción de insegu- 
ridad. 

Se han tomado una se- 
rie de medidas legislativas 

que tienen a aumentar las 
penas y reducir la aplica- 
ción de penas sustitutivas, 

o bien, beneficios intrape- 
nitenciarios a las personas 
condenadas, pensando que 
la cárcel es la solución para 
reducir la delincuencia, La 
evidencia empírica nos de- 
muestra lo contrario. 

La población penal en 
Chile supera las 50.000 
personas y seguirá subien- 
do. Un estudio de la Uni- 
versidad de Chile, sobre re- 
incidencia delictual en 
nuestro país, estima que 
un 43% de esas personas 
regresarán a prisión. Este 
trabajo exploró la interac- 

ción de aspectos institucio- 
nales, territoriales eindivi- 
duales en la reincidencia 
delictual. 

En el ámbito institucio- 
nal, el estudio determinó 

que mientras mayor lesión 

de derechos en el interior 
de la cárcel más probabili- 
dades de reincidencia. Asi- 
mismo, las malas relacio- 
nes con los funcionarios 
penitenciarios y las deci- 
siones arbitrarias, sin fun- 
damentos, tienen el mis- 

mo efecto. 
En el contexto territo- 

rial, el estudio estableció 
que la mayoría de las per- 
sonas salen dela cárcel y se 
van a poblaciones con des- 
ventajas sociales, donde el 
apoyo estatal no tiene la 
misma intensidad. 

Enlo individual, el estu- 
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una serie de 
medidas 
legislativas que 
tienen a aumentar 
las penas y reducir 
la aplicación de 
penas 
sustitutivas”. 

Sergio Zenteno Alfaro 
Defensor regional 

dio reveló que los hombres 

son más propensos a la re- 

incidencia que las mujeres; 
mientras más joven se co- 

mienza el camino delic- 
tual, más probabilidades 
de reincidencia. Y lo mis- 
mo sucede con los jóvenes 
que pasaron por el ex- Se- 
name. 

Si consideramos facto- 
res estructurales, como las 

condiciones carcelarias y el 
hacinamiento, el proble- 
ma se acrecienta. 

Pensar fuera de la caja 
nos obliga a focalizar los 
esfuerzos en lareinserción 
y no en el aumento de pe- 
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